

以城市之名向工匠精神致敬

“青岛工匠日”发布暨职工创新创业活动周启动仪式昨举行 八大板块弘扬工匠荣耀

7月26日，“青岛工匠日”发布暨青岛市职工创新创业活动周启动仪式在青岛国际邮轮母港客运中心成功举办。活动现场，《关于公布2023年度“青岛工匠”青岛市全员创新企业 劳模和工匠人才创新工作室 创新型班组 职工创新能手 职工创新成果的通知》正式发布。备受关注的2023年青岛大工匠、青岛工匠名单揭晓。

“工匠精神”闪耀青岛

青岛市人大常委会副主任、市总工会主席张建刚在讲话中指出，青岛将通过链接现代产业，持续深化产业工人队伍建设改革，建立健全工作协调机制，全面打造新时代工匠之城；发挥企业创新主体作用，聚力搭建创新赋能平台，完善职工创新创效激励机制，不断增强经济社会发展创新力；注重工匠人才梯次培养，打造职业教育发展高地，强化工匠人才礼遇措施，聚力厚植工匠培育沃土；发挥工匠示范带动作用，大力挖掘工匠典型，塑造良好社会风尚，大力弘扬新时代工匠精神。

青岛是一座深谙“工匠精神”底蕴的城市，从1952年7月26日为新中国生产出第一台解放型蒸汽机车，71年来孕育了“五朵金花”，产生了大批驰名中外的“青岛品牌”，先后走出了郝建秀、许振超、张连钢、管延安等劳模工匠2.6万人次，目前拥有“大国工匠”“全国技术能手”“齐鲁大工匠”“齐鲁工匠”等各级工匠人才8000余人，技能人才166万人，高技能人才58万人。

创新人才铸就“工匠之城”

弘扬工匠精神，厚植工匠文化，精心打造“一匠五创”“工友创业联盟”等职工创新创业品牌，广泛开展技能竞赛和群众性创新创业活动，培育市级以上全员创新企业52家、创新型班组150个、职工创新能手100名，带动全市建成各级各类创新工作室2000余个，年均涌现应用型职工创新成果5000余项，创造直接效益超10亿元，工友创业联盟成员单位突破1049家，扶持创业5993人，带动就业11万余人。

中车青岛四方机车车辆股份有限公司



公司职工管益辉发明“动车组转向架分体式轴箱体”，一举突破国外垄断，为“复兴号”高速动车组换上了国产“膝盖”，累计创效4.65亿元；时代楷模——青岛港“连钢创新团队”坚持自主创新，成功建成全国首个自动化码头，效率和效益远超国外同类港口；海尔集团职工赵宇从“和面机”中寻找灵感，设计中央空调“缠绕打包机”，实现能耗降低85%；海信集团职工刘广齐累计参与200余项设备改善工作，年收益可达3000余万元；澳柯玛集团职工汪允华带头建立澳柯玛数字化研发系统，10余项成果被评为国际领先……职工创新创业的澎湃动能在“工匠之城”上空激情腾飞。

设立“青岛工匠日”，是青岛以城市名义致敬工匠、礼赞劳动创造，全面建设新时代“工匠之城”的响亮号角。举办此次仪式，是近年来全市产业工人队伍建设改革成绩的集中展示。仪式结束后，与会领导共同参观职工创新创业成果展和技能绝活展。作为青岛市职工创新创业活动周的重要内容，本次展会共设“职工创新成果”“职工创业成果”“岛城工匠”“职工技能绝活”四大展区，展览面积4000余平方米，依托1000余种实物模型、影音资料，集中展示岛城劳模工匠风采及全市职工创新创业卓越成果。

八大板块活动致敬工匠

青岛市总工会以“青岛工匠日”为契机，突出“匠心匠造 建功青岛”主题，设置“工匠荣耀”“匠造成果”“匠城创业”“工匠精神”“致敬工匠”“匠星闪耀”“工匠技艺”“匠人公益”等八大板块，增强产业工人价值感、荣誉感，激励广大劳动者争当知识型、技能型、创新型人才，以实际行动弘扬工匠精神，培育技能人才，赋能青岛现代产业先行。

“工匠荣耀”板块作为本次“青岛工匠日”的重磅板块，将于7月26日上午在青岛国际邮轮母港客运中心举行“青岛工匠日”发布仪式，邀请青岛各级劳模工匠，劳模和工匠人才创新工作室领头人、创新型班组班长、职工创新能手等参加，现场公布2023年“青岛工匠”。

“匠造成果”板块将集中展示职工创新创业服务体系建设情况及职工创新创业成果情况，并通过VR技术录制搭建，生成永久链接应用于“齐鲁工惠”APP之上，供职工随时随地线上参观。

“匠城创业”板块将汇聚工友创业园联盟企业家、创业路演企业代表等各路大咖，举办工友创投高质量发展

论坛，设有创业者路演、投资人分享和创投圈对话等内容板块，切实把党的二十大精神转化为加快发展的思路举措、履职尽责的实际行动，探索职工就业创业服务路径，提升职工就业创业服务水平，引领工职工高质量创新创业。

“工匠精神”板块将通过“匠耀岛城——7·26‘青岛工匠日’特别节目”致敬岛城工匠。节目分为《星耀》《匠心》《传承》三个篇章，通过情景式宣讲、沉浸式访谈、情景剧、音乐诗朗诵等大量原创文艺作品以及赠送《劳模工匠耀岛城》样书、印制工匠代表手模等充满艺术性和仪式感的方式讲述工匠故事，传承工匠精神。

“致敬工匠”板块将在地铁2号线及3号线各开通一条“工匠号”专列，张贴铺设“青岛工匠日”宣传标语和工匠海报，让乘坐地铁的市民知晓并了解“青岛工匠日”，宣传岛城工匠，推动全社会弘扬工匠精神，尊重工匠人才，营造出学习工匠、争当工匠的浓厚氛围。

“匠星闪耀”板块将广聚全媒体资源，全方位展示岛城工匠风采。在青岛地铁五四广场站、青岛站、青岛北站等站点以及青岛沿海线路的3路、225路等6辆公交车体、青岛国际机场主要通道口、全市大部分户外楼宇大屏展示工匠代表的宣传海报。并于7月26日当晚，以沿海灯光秀的形式在全市广泛宣传工匠精神，让岛城市民感受到浓厚的“工匠日”氛围。

“工匠技艺”板块将汇聚岛城各路“匠人高手”齐赛绝技，给市民朋友带来一场“绝活盛宴”。职工绝活秀设置视频展播和现场展示两个环节，主要涵盖设备驾驶、设备维修及机加工、手工艺、应急救援等4大类内容10余项现场展示绝活。

“匠人公益”板块将号召全市工匠及工会志愿者，献爱心，展技艺。开展“匠心匠造 建功青岛”工匠“三进”志愿服务活动，组织广大工匠进企业、进园区、进社区进行家具家电的维修护理、理发磨刀等技术性志愿服务，让广大职工及市民感受“匠心”温暖，感受工会“娘家人”的关怀。

观海新闻/青岛晚报 记者 李沛
通讯员 王子枫

打造50家劳模工匠人才创新工作室

市北区举行庆祝第一次“青岛工匠日”特别活动

本报7月26日讯 26日下午，市北区庆祝第一次“青岛工匠日”特别活动在广兴里举行。现场表彰了2023年度市北区劳模工匠、全员创新企业、劳模工匠人才创新工作室、创新型班组、职工创新成果、职工创新能手等，并以“青岛工匠日”为契机，启动了市北区劳模工匠宣讲团系列宣讲活动。

活动现场设有“非凡十年”——市北区劳模工匠人物展、市北区劳模工匠产品展示和绝活展示区。市北区2013年—2023年的劳模工匠人物及其在产业工人队伍改革和提高职工生活品质中所做的贡献以图片、文字形式生动展现给现场观众，劳模工匠们还在现场展示了自己的才艺和技能，引得现场观众连连称赞。“笔墨匠心送清凉”活动也同步进行。书法家现场在扇子上挥毫泼墨，题写歌颂工匠精神的文字，为劳模工匠送上夏日清凉。



近年来，市北区总工会深入贯彻落

施人才强区战略，充分发挥劳模工匠创新工作室、“一匠五创”职工岗位建功平台在促进技能人才培养、推动技能人才高质量发展和弘扬“三种精神”中的重要作用，搭建有利于劳模工匠创新创业的事业发展平台，打造王艳芳等劳模工匠人才创新工作室50家，先后涌现出各级工匠44人、全员创新企业8家、创新型班组15个、职工创新能手15名、职工创新成果19项。

下一步，市北区总工会将以“青岛工匠日”为契机，通过形式多样的技能竞赛充分挖掘各领域的工匠人才、劳动标兵、技能能手，进一步在全社会弘扬工匠精神、褒扬工匠情怀、厚植工匠文化，激励广大职工走技能报国、技能成才之路，让更多技能人才不断涌现，让“匠心市北”生生不息，让“青岛创造”熠熠生辉。

观海新闻/青岛晚报 记者 于波

落实区委区政府、市总工会关于技能